



守正创新担使命 凝心聚力谱新篇

——2024年市政协十大履职亮点



1 举办庆祝新中国成立75周年系列活动

为庆祝新中国成立75周年,市政协以“感悟光辉历程,把握历史经验,勇担时代使命,书写政协新篇”为主线,以“召开一个专题会议,举办一次理论研讨,唱响一首政协之歌,开展一轮主题征文,举行一场文艺演出,组织一期主题考察,举办一系列书画展”为主要内容,相继开展了富有时代特点和政协特色的“七个一”系列活动。主题鲜明,形式多样的活动激发了委员们的参与热情,收到理论研讨论文56篇,“我与政协共成长”主题征文百余篇,“同心筑梦写华章”文艺演出由全市“政协人”自编自导自演,《宿迁政协之歌》广为传唱,成为传递政协价值、弘扬协商文化的生动载体。



2 擦亮“和园”协商民主实践基地“金名片”

紧扣“协商文化”展示窗口,联谊各界的交流平台,委员履职的服务枢纽,文化文史的研究高地”目标定位,全面提升“和园”自然和人文环境质量,丰富拓展综合功能,着力打造书香满庭、文脉深厚的精神家园和活动引流、争相打卡的协商文化地标。依托“和园”议政厅、议事室举办各类协商活动48场次;依托政协文史馆、政协书院、政协书画院等文化空间,培育服务为民、文化惠民的品牌矩阵,举办“和园读书会”10期,“和园雅集”系列艺术展12期,“和园有约”公益培训若干期。携手市委党校、宿迁学院、市民主党派等,共建“协商文化”教学基地,团结联谊交流基地、中小学生学习基地等八大基地,不断扩大朋友圈、画好同心圆。



3 组建“守护青少年健康成长”委员工作室联盟

以“同心护苗”为旗帜,将65家委员工作室作为成员单位,联合相关团工委、团体、协会、院校等成立“守护青少年健康成长”委员工作室联盟,持续开展青少年健康成长守护行动。围绕加强中小学生心理健康教育、防治未成年人犯罪、校园欺凌、沉迷网络等热点问题调研、深协商、建真言,组织成员单位有针对性地开展科普宣传、心理关爱、权益保护、行为矫正、献爱孤独症儿童等工作,累计接待受众3.2万人次。成立“和园·护航成长”委员联合工作室,设置8大心理体验场景,面向广大青少年及监护人常态化开展科普研学、心理测评、成长咨询等指导服务活动,举办专题培训班24期,开展专题调研、关爱守护活动33场,接待心理健康咨询近400人次。

编者按

却顾所来径,苍苍横翠微。2024年,是新中国和人民政协成立75周年,也是宿迁政协事业在继承中创新、在创新中发展的一年。这一年,市政协以打造“忠诚、务实、创新、团结”鲜明特质为引领,以服务高质量发展为主线,以提升政协工作质效为支撑,协商议政有声有色,民主监督有序有效,凝聚共识有力有为,自身建设提质增效,履职印记愈加清晰,各项工作亮点纷呈。这一年,委员们与时代同行,与人民共情,用好话语权,发出好声音,充分发挥在本职工作中的带头作用,政协工作中的主体作用和界别群众中的代表作用,以实际行动唱响新时代政协之歌,交出了双向发力、双向建功的精彩答卷。



4 建立市委、市政府领导全员领办督办重点提案制度

健全“市领导领办督办+专委会界别对口督办+重点提案跟踪督办”的提案监督体系,市委常委会首次对市委、市政府、市政协领导全员领办督办重点提案作出部署安排。市委办、市政府办、市政协办印发专门通知,细化工作安排,提出明确要求。市委、市政府主要领导示范带头,围绕22件重点提案开展专题调研22次,召开办理协商会15场,促进了各承办单位高效办理,激发了广大委员履职热情。将“建设宜居宜业和美乡村”列为“一号重点提案”,协同推进深化“小田变大田”改革等同类提案落实,有力推动了“三美三园”建设,我市入选省级特色片区4个、全省最多,形成了提案办理的标杆效应。



5 成立全省首家“政协侨务工作联系点”

以“和园聚智·同心筑梦”为主题,在和园成立全省首家“政协侨务工作联系点”,致力建成加强青少年和侨界群众思想政治引领的阵地、为侨资企业和侨界群众排忧解难的平台、与侨界学者和创业人才交流合作的渠道。深入开展侨务资源调查,依托政协书院举办百名侨杰风采展,重点展示100余名从宿迁走出去的院士、归国学者和侨界高层次人才风采。依托市政协台侨联界委员联合工作室建设“同心筑梦”联系点,组织40多名海外学子参观政协文史馆,界别工作室,接待10批来自比利时、泰国、澳大利亚等地华人华侨来宿考察,增进情感交流,共话发展合作。

 王修武	 王雪梅	 王新明	 牛磊
 卢平	 史巧红	 冯光明	 仲庆国
 李洪	 李红玲	 李歆歆	 杨兆芳
 张军	 张兵营	 张海燕	 张震岳
 张红	 陈剑	 陈元斌	 陆永军
 郑建兵	 赵杉	 赵春秀	 袁大勇
 钱晓红	 徐艳	 徐灏	 高云
 戚昌青	 龚显梅	 傅美丽	 樊雪贤

2024年度优秀市政协委员 (按姓氏笔画为序)

- 王修武 王雪梅 王新明 牛磊 卢平 史巧红 冯光明 仲庆国 刘萍 刘邦超 刘后举 孙胜利 李洪 李红玲 李歆歆 杨兆芳 吴国瑞 陈红 陈剑 陈元斌 张海燕 张兵营 张震岳 袁大勇 陈红 徐艳 徐灏 高云 戚昌青 龚显梅 傅美丽 樊雪贤



8 构建政协全周期参与立法协商的工作闭环

建立健全“123445”政协立法协商工作体系,依托市政协立法协商专家委员会,聚焦年度立法计划、重要地方性法规和政府规章制定、法规实施情况评估等“三项任务”开展立法协商,形成了贯通立法前—立法中—立法后的完整闭环,提升了政协参与立法协商的制度化程序化规范化水平。今年根据市人大常委会年度立法计划,围绕制定《宿迁市建筑垃圾分类管理条例》组织专题协商,梳理形成19条立法建议,得到全面采纳吸收;联合宿城区政协,围绕《宿迁市住宅物业管理条例》实施情况开展市区联动监督,推动市人大常委会启动《宿迁市住宅物业管理条例》修订工作。



6 完善市政协“四化”同步集成改革智库运行机制

积极推动智库建设与改革进程相契合,与市社科联面向全国公开征集年度重点研究课题,收到全国各地专家课题申请55份,形成15篇高质量智库研究成果。持续深化与省社科院、长江经济带研究院、东吴智库等科研院所的交流合作,组成专题调研组围绕相关课题开展“沉浸式”蹲点调研,编发改革智库专报5期24篇。高规格举办“四化”同步集成改革专题建言资政会,夏锦文、成长春、梅耀林、段进军等特聘专家领衔建言,市政府主要领导到会听取发言,与智库专家面对面交流互动。



9 深化运用民主监督“四联机制”

认真落实民主监督“四联机制”关于议题联定、协商联动、问题联查、成果联用的部署要求,以“医保支付方式改革”这一群众关心的热点难点问题为切入点,会同宿迁日报社、市广电台、市医院协会、市医疗保障研究会等单位组建联合监督小组,发挥各自职能和资源优势,采取集中调研和分散调研相结合的方式,深入市内医疗机构及部分乡镇、社区实地调研,广泛收集意见的基础上形成监督专报,市委、市政府主要领导分别作出批示。聚焦医保支付方式改革专题,宿迁日报刊发4期监督专栏,市广电台推出2期“楚风夜话”,有效提升基层群众的政策知晓率和协商参与度,发挥了“1+1>2”的叠加效应。



10 纵深开展“质效提升年”活动

深入开展“质效提升年”活动,工作品质提升、履职质效双增”行动,坚定不移推进委员履职能力提质增效。制定实施委员履职能力“质效提升”行动计划,出台履职指南,健全履职培养体系,优化“数字政协”系统运用,引导委员做“提质增效”表率,高标准做好“全员入会”工作,形成“专委会、界别”双向联动,双重管理的委员履职新机制;纵深推进“质效提升”行动,常态化开展“两访两帮”活动,在部分重点产业链企业和中小企业设立社情民意信息直报点,走访调研民营企业230余家,收集反映社情民意信息129条,帮助企业解决实际困难145个。围绕“科技创新助力企业发展”等主题,举办“宿惠商”专题活动、“大咖公开课”20余场,有效扩大政、校、研、银、企朋友圈,促进了信息互通要素融通。